

А.Ю.Шевелёва (4 курс, каф. МЭ), С.А.Макарова, к.э.н., доц.

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Целью работы является проведение анализа конкурентоспособности российской экономики в рамках международных экономических отношений, определение рейтинга России по отношению к другим странам, выявление рекомендаций в области проведения исследования, построение прогнозов.

С середины 70-х годов понятие конкурентоспособности становится одним из центральных в оценке мирохозяйственных позиций страны. Критерии конкурентоспособности, приоритеты конкурентоспособности выдвигаются в качестве важнейших ориентиров государственного регулирования. Ключевая роль конкурентоспособности в современном мире объясняет усилившийся интерес к исследованию этой экономической категории, публикацию значительного числа монографий, появление целого ряда международных исследовательских проектов по проблемам конкурентоспособности, таких, как проект Европейской экономической комиссии, проект Всемирного экономического форума (ВЭФ) и др.

Разработка проблем национальной конкурентоспособности ведется в настоящее время в ИМЭМО РАН.

Все многообразие конкурентных отношений осуществляется на трех уровнях:

микро - конкретные виды продукции, производства, предприятия;

мезо - отрасли, отраслевые корпоративные объединения предприятий и фирм горизонтального типа интеграции;

макро - народнохозяйственные комплексы межотраслевого типа интеграции и т. п.

Важнейшим фактором, по признанию исследователей различной теоретической ориентации, является способность национальных хозяйственных систем к трансформации, к обеспечению оптимальных условий для производителя.

Все многообразие конкурентных преимуществ можно свести к двум основным видам: ресурсные и технологические. В основе ресурсных конкурентных преимуществ лежат наделенность факторами производства (природными ресурсами, рабочей силой и др.) и степень эффективности их использования (издержки производства, цены, валютные курсы).

В основе технологических преимуществ лежат такие факторы, как ресурс знаний, технологический ресурс, инвестиционные ресурсы и др.

Источник конкурентоспособности страны достаточно точно характеризует и этап ее экономического развития, поскольку исторически на передний план последовательно выдвигались следующие конкурентные преимущества как источники национальной конкурентоспособности:

- выгодное географическое положение;

- обладание богатыми природными ресурсами;

- наличие благоприятных относительных цен на основные факторы производства, прежде всего на труд и природные ресурсы;

- высокая факторная производительность и качество жизни (современный этап);

- новейшая технология, экономическая среда, рождающая технологическое лидерство, и глобальная конкурентная стратегия (факторы XXI века).

Переход развитых стран от опоры на ресурсные конкурентные преимущества (преимущества низшего типа) к опоре на технологические (высшего типа) нашел отражение и в современных определениях национальной конкурентоспособности, в которых подчеркивается приоритет высокой производительности и высокого уровня жизни. Например, определение, принятое в ОЭСР, гласит:

конкурентоспособность - это способность компаний, отраслей, регионов и наций создавать сравнительно высокий уровень доходов и заработной платы, оставаясь открытыми для международной конкуренции. Ключевыми факторами современной, преимущественно технологической, конкурентоспособности являются:

- инвестиции в новую технологию и в человеческий капитал;
- экономическая среда, благоприятная для возникновения и диффузии нововведений и технологического развития компаний;
- открытая система международной торговли при условии защиты национальных интересов.

Отвечая на вопрос, в чем заключаются конкурентные преимущества нашей страны и на какие виды ресурсов она может опираться, следует, прежде всего, отметить, что главным конкурентным преимуществом России, обеспечивающим ей преимущества «низшего» порядка, являются ее природные ресурсы, о чем свидетельствуют данные экспортной статистики: сырье и продукты его первичной переработки составляют до 80% стоимости экспорта.

Другим важным источником конкурентоспособности России являются ее трудовые ресурсы, главное конкурентное преимущество которых - достаточно высокий уровень начального и среднего образования, особенно математической подготовки, а также уровень образования (в годах) среднего рабочего.

Расчеты показывают, что удельная оплата труда в России существенно ниже, чем в ведущих промышленных странах.

В обзорах ВЭФ предполагается, что национальная конкурентоспособность зависит от восьми основных факторов, оказывающих наибольшее воздействие на экономический рост: открытость экономики, правительство, финансовая система, инфраструктура, технология, менеджмент, труд, институциональная среда.

Индекс конкурентоспособности для каждой страны рассчитывается как средневзвешенное субиндексов, представляющих восемь основных факторов. Он определяет рейтинг (порядковое место) данной страны среди стран, включенных в доклад.

Рассмотрим, как выглядит Россия в зеркале полученных рейтингов.

Для сопоставления с Россией мы отобрали шесть стран (из 53), представляющих различные модели и фазы экономического развития.

Россия и по сводному индексу конкурентоспособности, и практически по всем факторам занимает последние места.

Россия вместе с развивающимися странами входит в группу бедных стран в полном соответствии и с показателем душевого дохода (41 -е место среди 53 стран), и с рейтингом конкурентоспособности (последнее 53-е место).

Поэтому главной стратегической задачей России начала XXI в. должен стать постепенный переход от преимущественно ресурсной к преимущественно технологической конкурентоспособности, от опоры исключительно на ресурсные и ценовые факторы в международной конкуренции к наращиванию технологического преимущества.

Выводы. Установлено, что конкурентоспособность российской экономики основывается на ресурсных конкурентных преимуществах (сырьё, продукты её первичной переработки и трудовые ресурсы); рейтинг России определяется как довольно низкий (по показателю душевого дохода 41-е место среди 53 стран); на данном этапе России необходимо переходить от ресурсной конкурентоспособности к технологической; по прогнозам в ближайшее время России не удастся координально изменить ситуацию, но первые шаги для этого уже сделаны.